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Az Országos Magyar Vadászati Védőegyesület ülése. 
Szerkesztői üzenetek.
Tárcza : Téli mese. (Dánielné-Lengyel Laura.)

A tuskó magasságáról.
Irta: Béky Albert m. kir. főerdőmérnök.

Általánosan elfogadott, szakkönyvekben is kifejezett 
elv, hogy ha a fák döntésénél olyan magas tüsköt 
hagyunk, mint a milyen magának a tuskónak átmé
rője^ akkor szakszerűen s az erdőgazdálkodás kívánal
mainak megfelelően járunk el. Nemcsak az erdőtiszti 
és altiszti karban vert ez az elv gyökeret, de gyakori 
hangoztatása a favágóknál is meghonosította, a kik —- 
a mélyenvágástól több okból úgyis húzódozván — szi
gorúan ragaszkodnak hozzá s elv elv lévén, hagyják a 
magas tuskókat számtalanul.

A mostani gazdálkodási viszonyok között ezt az el
vet törölnünk kell (sok helyt már meg is tették), hagy
ván elődeinknek. Manapság már értékes minden darabka 
fa; a minden téren s így a fatermelésnél is meglevő 
drágaság mellett csak úgy folytathatunk jövedelmező 

erdőgazdálkodást, ha igyekszünk az erdőből az utolsó 
forgácsot is kivinni és értékesíteni.

A fatermelésnél a tuskóban poriadásnak ott hagyni 
szokott faanyag pedig nem is «forgács». Hibás törzsek
től eltekintve, többnyire ez a legértékesebb része a fa
törzsnek, minek révén nem csak famennyiségben, hanem 
pénzértékben is nyomósán játszik közre az erdő hoza
dékiban.

Az ide tartozó kimutatásban (lásd a túloldalon) három 
főfanemünkre vonatkozólag kitüntettem, hogy nagy átlag
ban mennyivel több faanyagot termelhetünk vágásaink
ban, ha a helyett, hogy a tuskókat ennek vastagságá
val egyenlő magasra hagynánk, — tekintet nélkül a 
vastagságra — minden törzsnél csak legfeljebb 30 vagy 
20 cm. magasra engednénk vagy '(á mi leggazdaságosabb) 
minden törzset egész tőben vágnánk ki.

A kimutatás ugyan maga-magát magyarázza, jónak 
látok mégis néhány példát annak élesebb megvilágí
tására.

Legyen pl. valamely lúczfenyőtörzsnek átmérője a 
tuskónál 50 cm. Ha ennek döntésénél az eddig szokásos 
50 cm. magas tuskó helyett 30 cm. magasat hagyunk, 
akkor fatömegben 0'039 m3-rel több anyagot haszná
lunk ki, a mi a fatörzs egész fatömegének 2% -át teszi. 
Csak 20 cm. magas tuskónál 0'059 m3-t = 3%-ot s 
tövigvágás esetén 0'098 m3-t = 4'9%-ot mentünk meg 
a fatörzs anyagából a pusztulástól.

Ha 60 cm. vastag tölgytörzsnél 60 cm. magas tuskó 
hagyása helyett a fát tőben vágjuk ki (fürészszel), meg
nyerjük a fa fatömegének 4'5%-át — 0'17 m3-t.

Már egyetlen fánál is számottevő fatömeget pazar- 
lünk el az «elv» szerint való tuskóhagyással, de meny
nyire nagy a veszteség egész állományoknál! A tuskó 
magasságának egyre-másra 20—30 cm.-re való leszorí
tásával a faállomány fatömegének úgy 2%-át bizonyosan 
megnyerjük, a mely feltétellel pl. holdanként 200 ms 
fatömegű lúczosban holdanként 4 m3 faanyaggal s ezt 
10 koronával számítva, 40 korona pénzösszeggel ter
meltünk többet. Öreg tölgyesben, a hol takarékos gaz
dálkodás mellett előbb körül kell ásni a fa tövét, hogy 
azt egész tőben fűrészelhessük le, 4—5%-a ott marad 
a legértékesebb fának, magas (a vastagsággal egyenlő)
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magas tuskót hagyunk vagy a fatörzset egészen tőben döntjük le.
annak, hogy mennyi faanyaggal termelünk többet akkor, ha a tuskóvastagsággal egyenlő magasságú tuskó helyett 30, 20 cm.
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tuskó hagyásával. Holdanként csak 150 m:! fatömeget 
véve fel s a fa árát 20 koronával számítva (150X0’04 
vagy 150x0’05 =) 6—7’5 m:i fa és 1:0 — 150 korona 
pénz a holdanként! veszteség; s hány hold évi vágá
sunk van mindenfelé a hazában ! Kára ez a birtokos
nak, kára az országnak, mindenkinek.

Küszöböljük tehát ki az erdőgazdaságból a tuskóra 
vonatkozó elül említeti elvet s gyökereztessük meg ! 
helyébe azt, hogy a falörzs oli/an mélyen vágandó le, 
a milyen meinen csak lehel, tehát a föld színénél vagy 
a gyökerek fejénél.

A magas tuskón kívül aránytalanul sok fát pazar- 
lünk el a fejszével való döntésnél a hajkra, vagy fűrész 
használatánál is akkor, ha a két oldalról végzett met
szés nem esik egy magasságba, hanem egyik jóval fe
lette van a másiknak (30 cm.-es szintkülönbséget is 

láttam már akárhányszor !) így is elfecsérelhetjük ugyan
csak a legértékesebb fának 2—3%-át is. Itt tehát legyen 
elv a fűrész s ennél is az egy szintben levő két metszés.

Fehér fagyöngy (Viscum album L.).

Ez az örökzöld, igen ágas, gömbölyű kis cserje, mely 
február-márcziusban virít, a különféle fák veszedelmes 
növényi élősködője, az év minden szakában él, mert 
az éltető anyagokat a gazdafa szolgáltatja neki nedvei
vel. Európa középső és déli részein, ott a hol a körte 
még megterem, mindenütt el van terjedve. Ha túlságos 
mértékben elszaporodik, nemcsak hátrányos az illető fára 
a melyből táplálékát nyeri, hanem végzetes is lehet arra. 
A fagyöngy a gazdafa megválasztásában nem válogatós,

TÁRCZA.
Téli mese.

Irta : Dánielné Lengyel Laura. I

Volt egyszer egy kis leány, a ki nagyon fázott. Ezen 
pedig nem kell csodálkozni, Piroska, mert a kis leánynak 
oka és joga volt reá, hogy fázzék; nagyon hideg feb
ruári nap volt és már két nap óta nem égett tűz a 
szobájában.

Hogy miért nem ment a leány rokonaihoz vagy ba
rátaihoz melegedni? Azért, Piroska, mert nem voltak 
neki sem rokonai, sem barátai. A szerencsétlenségben 
hihetetlen mértékben meglazulnak a vérbeli és szivbeli 
kötelékek.

Annak a fázós fiatal leánynak nem volt a világon 
senkije, csak egy testvére. Egy testvérbátyja, a ki félbe
hagyta pályáját, lemondott jövőjéről, fiatal álmairól, 
büszke terveiről, lett belőle dolgozó napszámos nappal, | 
betegápoló éjszaka és gazdasszony reggel. i

Ne sajnáld azt a fiatal urat, Piroska. Igazi szeretet- | 
bői áldozta fel magát és még ma sem bánta meg tettét, j 
Különben a napszámos szót nem kell betű szerint ven- I 
ned, ez csak amolyan költői, vagyis novellái túlzás tő- | 

lem. A fiatal ember nem hordott követ, csak másolt 
ügyvédi irodákban, fordítgatott újságoknak és számolt 
a statisztikai hivatalban. A mellett, ha hazajött, virraszt- 
gatott húga mellett, reggel elkészítette a reggelit és 
odaadta a viczeházmesternének az ebédre való pénzt, ■ 
mivel a testvére hónapokig nem birt fölkelni az 
ágyból.

Az ám, mert a fázós kis leány nem volt amolyan 
regénybeli hőslelkű alak, ki a sors csapásait megvető 
daczczal tűri. Dehogy; nem tudott az tűrni, Piroska, 
semmit, de semmit. Gazdag, elkényeztetett, szeszélyes 
leány volt, ki szentül hitte, hogy a világegyetem, ki
sebb és nagyobb fajtájú naprendszereivel együtt ö érte, 
csupán ő érte teremtődött. És az megint csak termé
szetes, hogy a világegyetem tisztán arra való, hogy 
ő szórakozzék, mulasson, tánczoljon, korcsolyázzon, 
ennélfogva mikor az első dobütést meghallotta, mely 
csúnya hang azt jelentette, hogy ebben a fényes lakás
ban immár semmi sem az övé, hogy elvesznek tőle 
mindent, szép ruhát, ékszert, korcsolyát, tánezoló gaval
lért, szerető barátnőt, szerelmes vőlegényt, akkor össze
futott előtte a világ és ájultan esett a szép,'fekete zongora 
mellé. Nem volt, a ki fölemelje, a dobszó elriasztott 
mindenkit, szerető barátnőt, hűséges rokont, szerelmes 
vőlegényt és ezer szerencse, hogy a bátyja aznap meg
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mert előfordul az úgy a lomb-, mint a tűlevelű fákon; 
leggyakoribb azonban a körte- és almafán, a jegenye
fenyőn, a vörös berkenyén, a nyír- és a fűzfákon, a 
fekete és a jegenye nyárfán, valamint a hársfán; ritkáb
ban található az égerfán, a galagonyán, a kőrisen, a 
szilfán, a gyertyánon, a szilva- és a cseresznyefán, a 
diófán és a juharokon; még ritkábban fordul elő a rezgő 
nyárfán, az ákáczon, tölgyön és a gesztenyén s legrit
kábban a vörös-, fekete- és az erdei fenyőn, valamint a 
tiszafán; néha állítólag még a szőlőt is megtámadja.

A fagyöngy elszaporodását leginkább a rigók közve
títik, melyek .a fagyöngynek ragadós magját vagy cső
rükben továbbítják, vagy pedig ürülékükkel kerül az 
más fára a hol azután a még csiraképes mag vékony 
nyúlványt ereszt, a mely az ág héját átfúrja s behatol 
egészen a fa testéig, a melybe azonban már nem tud 
befurakodni.

Daczára annak, hogy a fagyöngy a fákra, de külö
nösen a gyümölcsfákra nézve igen ártalmas, irtására 
mégis kevés gondot fordítanak, úgy, hogy egyes helye
ken valóságos fagyöngytelepeket találunk, csúnyán meg
viselt és egészen a pusztulásig kiszipolyozott gyümölcs
fákon.

Ez élősködőnek az irtása, ha már nagyon el van hatal
masodva, a megtámadott fák kivágásával lehet csak sike
res, hogy ekként a még meg nem támadottak megvédes
senek ; nem lehetetlen azonban kisebb mérvű előfordulás, 
zsengébb fagyöngyök esetén — és pedig éppen télen — 
a megtámadott fa megtartásával is küzdeni e parazita 
ellen, melynek bogyóiból tudvalevőleg értékes enyvet 
(lépet) is lehet főzés utján nyerni.

Sokan éppen csak enyvnyerés czéljából irtják a fa
gyöngyöt, de legtöbbnyire úgy, hogy a fagyöngyöt egy
szerűen levágják, vagy letörik, holott a szakszerű irtás 
abban áll, hogy nem le-, hanem ki-vágjuk azt onnan, 
a hol gyökerezik, vagy levágjuk — ha indokoltnak lát
szik — a gazdafa azon ágával együtt, mely ez élősködőt 
élteti.

A puszta levágása vagy leszakítása, letörése a fa
gyöngynek rendszerint nem akasztja meg annak további 
életét, mert gyökerei a gazdafában bennmaradnak sok
szor 1 czentiméternyi mélyen is és további vegetácziót 
tesznek lehetővé. Ha tehát különösen gyümölcsfán egy 
a fagyöngytől megtámadott vastagabb ágat sajnálunk 
levágni, úgy az irtókéssel oly mélyen kell kivágni a 
fagyöngyöt, hogy gyökerei is kikerüljenek a fából. Az 
igy ejtett sebet, ha karbolineummal bekenjük, rendsze
rint begyógyul.

A fagyöngy egyébiránt igen lassan növekszik s éven- 
kint csak egy szártagot s azon két levelet hoz létre.

_ (^h.)

Az erdő karácsony-ipara.

A mi a mi karácsonyainknak a fenyőfa, ugyanaz 
tudvalevőleg az angol karácsonyoknak az igénytelen fa
gyöngy, melynek a mennyezetről lecsüngő zöldje alatt 
szabad a csók- ilyenkor. Fagyöngy nélkül kietlen, szo
morú a képe az angol karácsonynak. Ha a nagy ünnep 
közeledik, napokon át ezernyi ember ostromolja minden 
angol városban a vásárosokat fagyöngyért, ép úgy, mint 
nálunk a viruló zöld fenyőkért, gazdag és szegény, min-

érkezett, különben talán kórházba viszik a leányt, oda, 
hol tavaly a beteg szolgálóleányuk feküdt.
„ így azonban kocsira tette a testvérbátyja és elvitte 
magával egy egyszobás kis lakásba, ki a Ferenczvárosba. 
És aztán dolgozott éjjel-nappal emberfölötti módon, de 
eleget keresni nem tudott. Sok kellett házbérre, orvosra, 
gyógyszerre. Egy szép napon, mikor a leány fölkelt már 
az ágyból, szabad volt a szobában járkálnia, nem volt 
egy darab fa, egy szikra szén sem a lakásban. És nem 
volt másnap sem. És erről a harmadik napról szól az 
én mesém, Piroska.

A leány ott ült egy nádszéken és dideregve húzta 
össze magán a prémes bundát. Ez a bunda valaha régen 
az édes anyjáé volt, színházba járt benne. Kopott is 
volt, gyűrött is volt már, de egy kis meleget még adott, 
mert finom posztó lehetett valaha. A leány ott ült szé
kén és összehúzta magát, azt hitte, akkor kevésbbé fázik. 
Elrejtette a kezét, néha-néha az arczát is, ilyenkor sírt. 
De aztán eszébe jutott, mit ígért bátyjának, hogy nem 
izgatja magát. Letörülte könnyeit és csöndesen bámult 
maga elé;

A múltra gondolt, Piroska, a verőfényes, szép, bol
dog múltra. Szomorú dolog az, mikor egy 19 éves leány 
a múltról beszél. És mégis úgy volt. A szép, boldog 
idők jártak eszében, mikor sütött a napfény, verőfény

ben ragyogott minden, mikor vőlegényével sétált a fé
nyes utczákon, mikor rokonai dédelgették, barátnői si
mogatták. Most sehol semmi és ez a hidegség... el 
kell pusztulni bele...

Édes kis Piroska, ne szégyeld, ha sajnálkozol is 
azon a kis leányon. Irtózatos dolog az, ha az ember 
az otthonában fázik és lehelletével melengeti fagyos 
kezét. Ennél csak egy irtózatosabb dolog van, az éhség, 
de ez már utálatos s erről ne is beszéljünk soha.

És gondold meg, Piroska, hogy annak a leánynak 
szobájában hajdan, csak úgy, mint a tiedben most, ott 
állt a hőmérő, a mely pontosan méri, mutatja az egész
séges meleget, hogy ez a leány csakugyan szeszélyes, 
parancsoló, követelő volt, mint általában a gazdag, el
kényeztetett gyermekek.

És most már nem is siratja a múltat. Vége a lelki 
érzékenységnek. A testi fájdalom sajtolja a szemébe a 
könnyeket, meg a hideg és az éhség. Föláll, maga sem 
tudja, mit tesz, talán csak ösztönszerűleg keres valamit 
és kihúzza az asztalfiókját, tele, szines-szinültig tele van 
régi levelekkel.

Ni, hát ezek megmaradtak? A leány kezébe veszi és 
nézegeti a súlyos csomagokat. A rokonok, a kedves 
barátnők Írták, van itt egy külön csomag, fölveszi. Ezek 
az ő levelei, miket szerelmes vőlegényétől kapott visz- 
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denki erszényéhez mérten látja el magát karácsonyra- 
a ragadós, fehér bogyójú fagyöngygyei. És sajátságos, 
hogy mindamellett, hogy a fagyöngynek oly hagyomá
nyos szerepe van az angol karácsonyoknál, Anglia maga 
nem fordít gondot annak termelésére, hanem külföldről 
hozatja töméntelen mennyiségben.

Különösen a franczia Bretagne és Normandia pórjai 
tesznek szép nyereségre szert abból, hogy fagyöngyöt 
szállítanak a csatornán át Angliába, a mely országnak 
roppant szükséglete ebben a czikkben arra serkenti c 
vidékek lakóit, hogy a fagyöngy-gazdálkodást nagy mé
retekben űzzék. Ehhez képest minden karácsony alkal
mával sok ezer mázsa fagyöngyöt szednek össze az 
alma-, nyár- és más fákról s egész gőzhajó-rako
mányokban szállítják ezt az angol kikötőkbe. Ennek a 
kiviteli üzletnek St. Malo, Grenville, Havre és Dieppe 
a fő góczai Francziaországban s különösen St. Malo 
minden karácsony idején három-négyszáz mázsa fa
gyöngygyei szerepel ebben a forgalomban.

Már deczember közepétől kezdve Francziaország egyik 
északi parti vidékén, a belga határtól St. Malóig, min
denki talpon áll, hogy á roppant nagy szükségletnek 
eleget tehessen. Ládákkal, kosarakkal megrakott vasút
vonalokon indítják az angol karácsonyok oly kedvelt 
díszét a rá váró hajók felé, s egy egész hétig minden 
más forgalom szünetel, oly rendkívüli méreteket öltenek 
a fagyöngy-szállítmányok. Még a legkisebb kikötőkben 
is ezekből áll majdnem kizárólag az áruforgalom. Ter
mészetesen ebben is, mint minden más gazdasági ágban, 
bő termés váltakozik sovány évekkel s így a koczkázat 
nem egész jelentéktelen.

De a nagy bőségnek is megvannak a maga hátrá
nyos oldalai, mert volt eset, hogy az elárasztott piacz 
annyira leszorította az árakat, hogy a bevétel még a 
fuvarozás költségeit sem fedezhette. Most már a vasúti 
és hajózási társaságok nem is vesznek fel árút, mielőtt 
a szállítási költségek fejében biztosítékot nem kapnak. 
Másrészt pedig a termelők és közvetítők számának meg
szaporodásával a nyereség is csekélyebb lett s ez sok 
spekulánst elriasztott a versenytől.

Tekintve már most, hogy magában Francziaország
ban is nagy kelete van a fagyöngynek, habár nem is 
abban az értelemben, mint Angliában, mivel a franczia 
termést túlnyomólag Anglia és Skóczia veszi fel, sok
szor megtörténik, hogy magában Párisban fagyöngy
szükség áll be ép akkor, mikor eziránt a kereslet leg
nagyobb. A helyzetet súlyosbítja, hogy Francziaország
ban nem karácsonykor szokták fagyöngygyei díszíteni 
a lakást, mint Angliában, hanem újévkor, a mikor virá
gokat küldözgetnek egymásnak, s a mikor a fagyöngy 
inkább a szerencsének szimbóluma. Ilyenkor bizony a 
bretagnei és normandiai pórok búsan nézik a téli pompá
juktól megfosztott, lekopasztott almafákat s Páris népé
nek máshol kell fagyöngy után néznie.

Szerencsére van egy csöndes kis vidék, nem messze 
a zajos Paristól, festői domb lábánál, Ceuzy, a melyet 
az év más szakában a párisi alig méltat figyelmére, a 
mely azonban ilyenkor nagy fontosságra emelkedik sze
mében. -Itt ugyanis a falut körülvevó'Momboldal jegenye
nyál- sorai bőven termik a fagyöngyöt. Igaz, hogy a fák 
magasak s rajtok a fehér bogyójú élösdit nem oly könnyen 
közelítheti meg, mint az északi Francziaország alma-

sza. Összerázkódik és leejti a csomagot, a levelek szét- j 
hullnak és a leány elfordítja fejét, nem akarja látni a 
saját kezeirását, irtózik tőle.

Aztán hirtelen eszébe jut valami. Gyufát vesz elő 
és meggyujtja a leveleket. Egy nagy csomót egyszerre 
dob a kályhába és föléje tartja didergő kezét; milyen 
jól esik ez a meleg, mosolyog. Néha a tüzszikrából ki- 
kicsillan egy-egy szó: «örökös szeretet», «meleg érdek
lődés». Majd egész mondatok: «azon forró szeretet, me
lyet drága kis húgunk iránt érzünk», «örökös harag, 
ha el nem jössz karácsonyra», «fogadd igaz barátságom 
jeléül ezt a csekélységet», «téged tudnálak valaha el
feledni?» Majd nagyot lobban a tűz, most dobta bele 
a vőlegénytől visszakapott leveleket. Elfordítja fejét, ne, 
ebből ne lásson semmit és mégis, mikor visszafordul, 
szemébe csillog a hamvadó papírról: «a mi szerelmünk», 
«sírig tied».. ..

Lassan fölébe hajlik a tűznek, a kedves rokonok, a 
jó barátnők, a szerelmes vőlegény 'levelei mégis hasz
nosak voltak, már nem didereg annyira. Körülnéz, akad 
még itt több levél is. Eltölti az időt a langyossá lett 
kályha mellett, míg bátyja hazajön, újra nagy csomót 
dob bele a tűzbe és a nagy csomagból lassan kiválik egy 
gyűrött, rongyos, tintapecsétes, idomtalan koperta.

•Hogy került ide a lompos, piszkos jószág a sok ele

gáns úriember levele közé. A leány megforgatja, nem 
ismeri az Írást, majd lassan húzza ki belőle a nagy 
árkus durva papírra írt levelet,- csúf, otromba, pecsétes 
betűk feküsznek előtte. Nézi, nézi és egyszerre eszébe 
jut minden.

Az édes apja papírkosarában talált egyszer egy ilyen 
Írást, egy szegény munkásasszony könyörgött benne se
gítségért, az ura beteg, ő meg öt gyermekével együtt 
éhezik és fázik, küldjön neki a nagy úr valamit, mert 
elpusztulnak.

A nagyságos úr jószivü ember volt, de annyit zak
latták igazi és ál szegények, rossz napja volt épen, sok 
boszúsága, így hát beledobta a kérő levelet a papír
kosárba.

És a leány mintegy vízióban látja magát, a mint 
dudolászva bemegy apja irodájába és nem talál ott sen
kit. A szomszéd szobába is bekukucskál, senki... Na
gyon jó kedve van, hát gyors valczerlépésekben vagy 
háromszor keresztülfutja a komoly, nagy irodát, aztán 
fáradtan dől á nagy karosszékbe és tekintete véletlenül 
a papirkosára esik.

Fölveszi a nagy ákombákomos levelet és olvasni kezdi, 
előbb dúdol is az olvasás mellett, majd lassan elkomo
lyodik az arcza, mintha most hallaná először a csúnya, 
szomorú szavakat: «éhezés, fázás, hideg tél», mintha 
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fáin, melyek az angol piacz ellátására szolgálnak közel
ségüknél fogva, de azért ez a körülmény sem rettenti 
vissza a fagyöngy-szedőt, a ki hamar kitanulta a módját, 
hogyan kúszszon fel a GO—70 láb magas jegenyék 
csúcsáig.

Lábukra erősített különös alakú kampókkal (griffes) 
kapaszkodnak bele a fa derekába, s igy biztosítva ma
gukat a leesés ellen, mókusszerű ügyességgel másznak 
mind feljebb, ágról-ágra. Persze ez a produkczió is sok 
ügyességet kivan, s igen sokan megadják az árát, a kik 
megfelelő gyakorlat nélkül vállalkoznak rá. De ha valaki 
némi jártasságra tett szert a mászás e módjában, meg
lepő, milyen fürgén és gyorsan végzi munkáját. Pár 
perez alatt éles kése alatt lehull a fa ékessége s egész 
halomra gyűl fel a fa tövében.

Érdekes, hogy Normandiában, Bretagneban, a hol 
rengeteg almabort termelnek, sokszor a fagyöngy-termés 
jövedelmezőbb az almatermelésnél. Ez a körülmény bir 
rá sok gazdát, hogy egészen a fagyöngy-üzletre adja 
magát, bár tudja, hogy az almatermés elégtelenségének 
főoka éppen a fagyöngy s az alma több volna, ha a 
fákat megtisztítanák s mentesítenék ettől az ártalmas 
élősditől, mely a fának pusztulását okozza s életerejét 
megőrli. A kormány, hogy mindkét érdekkel számoljon, 
bizonyos departementokban felváltva elrendeli minden 
három évben a fagyöngy kiirtását.

Míg Erancziaországban a fagyöngy oly bőségben nő, 
hogy zöld lombjával sokszor télen át is egészen elborítja 
a fát, addig sok más helyen egyenesen kísérletet tettek 
a fagyöngy beoltásával és mesterséges tenyésztésével. 
Nem is csoda, mert bár a fagyöngy árai is meglehetősen 

ingadoznak, komoly krízis azonban alig fenyegeti a ter
melőt. minthogy a földművelési kormánynak gondja van 
rá, hogy a túltermelést megakadályozza s a versenyt 
kellő határok közé szorítsa.

Kiszámították, hogy Normandia és Bretagne szegény 
lakossága átlag 300.000 frankot keres évenként e czik- 
ken, a mi mindenesetre szép összeg, ha figyelembe 
vesszük, hogy az üzlet semmi befektetést nem kivan. 
Persze ennek az összegnek jó részét az angol közvetítő 
teszi zsebre.

Ha a fagyöngy évadja eljön, Észak-Francziaország 
gazdálkodóinak nagy része foglalkozik azzal, hogy csengő 
pénzzé váltsa a természet ez ingyen adományát. Az 
országútakon mindenfelé megrakott társzekerek, taligák 
és egyéb alkalmatosságok segítenek a kikötőkben készen 
váró hajókra szállítani az értékes és’ keresett árút. Ha 
a hely távolabb esik a tengertől, akkor vonatokra bíz
zák a rakomány fuvarozását. A' tengeren való szállítás
hoz azonban gondos csomagolás szükséges s az expor
tőröknek és kereskedőknek sok gondjába kerül meg
őrizni a csatornán át való szállítás közben a fagyöngy 
fehér bogyóit, mert a bogyók sűrűségétől függ a czikk 
értéke is.

Az árak mindamellett nagyon különbözők. Átlagos 
években mázsánként két-tíz frank tekinthető közepes 
árnak. De az angol piaczon, ha nagy a kereslet, egy 
mázsa fagyöngy több mint 20 shilling (24 korona) árt 
is elér, habár voltak már túlbő évek, mikor mázsáját 
egy-két shillingen is nehezen lehetett eladni.

Bizonyos, hogy a’ fagyöngy egyre fokozódó kereslete 
Parisban és más franczia városokban, szintén jó hatás-

csak most tudná meg, hogy az élet nem csupán dalla
mos, édes keringőkből áll.

; Magával viszi a levelet, aztán belenyúl fiókjába, a 
mennyi pénz van benne, azt mind elküldi. Csekélység 
az egész, tegnap kapta apróságokra az édes apjától azt 
a húsz forintot, de a szegény asszonynak kincs lehe
tett, mert már harmadnapra ott volt a köszönőlevél.

A köszönőlevél volt az a förtelmes írás, melyet a 
fázós leány kezében tartott. Tele ortográfiái és egyéb 
hibával, mivel történetem idejében a kultuszminiszter 
még nem nyitotta meg az ■ egyetem kapuit a hölgyek 
előtt. De vád őt ne érje, mert ha tette volna is, a sze
gény munkásasszony aligha ,veszi hasznát.

Mindamellett annak a leánynak szemeit mintha va
rázslat tartaná leszegezve, rátapadt a piszkos papírra és 
olvasta a következőket:

«Nagyságos, jó kisasszony!
Az én istenem áldja meg a jó kisasszonyt. Én 

szegény munkásasszony vagyok és nem is tudok Ögye- 
bet írni. Csak annyit, hogy el akartam pusztítani 
magamat is, a gyermekeimet is, mert nem birtam 
nézni a kínjokat. A kisasszony nem engedte, hogy 
-testem, lelkem eltávozzék. Fizesse meg ezt a jó Isten, 
szivemből kívánom. Legyen olyan boldog élete, mint 
a milyen embernek még nem volt a földön. És ha 

majd asszony lesz, szeresse az ura oly igazán, mint 
a hogy én szeretem a gyermekeimet, kiket a kisasz- 
szony jósága mentett meg a haláltól.»

A leány lassan olvasta végig a levelet, nehéz volt 
kibetűzni a rossz Írást, meg a szeme is nagyon homá
lyos volt a könnyektől. De azért mégis végigolvasta és 
akkor hamvadt el az utolsó szikra a hűséges rokonok, 
a jó barátok és a szerelmes vőlegény leveleiből. A leány 
keblére rejtette ezt a csúf, piszkos papirt és többé nem 
fázott. Kigyúlt az arcza, valami eddig ismeretlen bol
dogság fogta el a szivét. A szemei telve voltak köny- 
nyel, de az ajka mosolygott- és kétszer is megtapogatta 
a keblén azt a levelet, vájjon megvan-e még? És vala
hányszor ott érezte, újra átfutott rajta az a jóságos meleg. 
Nem fázott többé, nem volt semmi baja...

És mikor bátyja örömtelten berontott a szobába nagy 
csomag süteménynyel, — pénzt hoztam, rendeltem már 
fát, szenet is, rögtön hozzák, add ide a kezed, hadd 
dörzsöljem, nagyon fáztál?... — akkor a leány moso
lyogva taszította el magától:

— Eredj, te bolond, mire való most szén, meg fa? 
Hiszen meleg van itt. Édes, kedves, bizalmas meleg. 
Hát nem érzed?
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sal van az üzlet föllendítésére, de másfelől arra kény
szeríti'az angol fogyasztót, hogy más beszerzési piaezok 
után nézzen, miután Francziaország rövid idő múlva 
nem lesz képes fedezni a szükségletet. Iz. S.

Vadkanbúgáskor.
Irta: Gy. Gy.

Szarvasbőgés szakában kötetekre menő himnuszokat 
olvashatunk a világszerte dicsőített agancsosokról; vi
szont ha a szimpla agyaras görgetése bekövetkezik, még 
a vadkanvadászatok lelkesebb híve is e nevezetes ese
mény fölött hamarosan napirendre tér azzal a meg
nyugtatni hivatott kijelentéssel, hogy a vadsertés húsa, 
a kan bugása szakában amúgy is élvezhetetlen, viasko- 
dásuk kedvéért pedig alig érdemes barátságtalan hó- 
fuvatagos idők szakában a pagonyt róni. Ha csupán 
arra a temérdek balesetszámba is beillő vadászkalandra 
gondolunk, a miket ősidőktől fogva a krónika a vadkan
vadászatok történetéből a kalydoni vadkantól Zrínyi 
agyarasáig, avagy a Báthoryak agyarczímeres pajzsának 
történetétől kezdve az utókor számára napjainkig meg
őrzött, bizonyos respektussal kell az agyaras ellenfél 
görgetésének érdekes szakáról, legalább időnként meg
emlékeznünk.

Bőséges makktermő esztendők szakában a vadkan 
már november havában görget; a szerelmeskedés és a 
nemi élet körül megvívott szerelmi harczok ideje aztán 
november végétől kezdve benyulik olykor még január 
havába is. Biz ez mindenképpen kényelmetlen, zord idő
szak, nemcsak a cserkésző vadászra, hanem a szeret
kező vadkanra nézve is; csakhogy ezen, már a termé
szet rendjénél, fogva, nem változtathatunk.

Kedvező téli széljáratok esetén nem épen nehéz fel
adat a vadászorr szaglószervének segítségül vétele mel
lett is a görgető vadkanok közélteiéről tudomást sze
rezni. A ki bőgés szakában szarvast zsigerelt, avagy 
legalább is a zsigerelők közelében állott, az soha el 
nem felejti azt az átható bűzt, a melyet a szarvasbika 
bögésszakának delelőjén maga körül áraszt. Nos, ez a 
penetráns szag vajmi enyhe illat ahhoz az átható bűz
höz képest, a melyet a görgető vadkan nemi életének 
ebben a szakában, aránylag messze körre terjedőleg, 
maga körül áraszt. Az erdők sűrűi ilyenkor ott, a hol 
az agyaras napokon át búg, szag tekintetében az olyan 
sertésól bűzére emlékeztetnek bennünket, a mely ól
ban állandóan tanyázik a sertés, ámde alját, mindannak 
daczára, soha ki nem takarítják.

Az átható szag s a sertésnyomok mellett egyéb jelek 
is kétségtelenül elárulják előttünk azt, hogy a sörtevad 
világában immár javában folyik a görgetés. A nyaranta 
remete életet folytató hatalmas agyaras, az egyedüllétet 
immár el-elunja s kóborló utaiban lépten-nyomon az 
atyafiságos kondák csapáit kezdi keresztezni. A kondák 
közelében aztán meg-megáll, csattogtatja hatalmas agyar
fegyverzetét, orrmánya körül habzik- a tajték. Ebbéli 
izgalmai közepette még az édes makkról, sőt a télire 

elföldelt zamatos burgonyatermés felturkálgatásáról is 
meg-megfeledkezik; hiszen teljesen elhatalmasodott benne 
most már a vágy és az ösztön ereje. Orrmányát ma
gasra tartja, orrlikai tágulnak, s hatalmas szuszogások 
közt tovaront, folyton a konda nyomában pöfékelve. 
Míg máskor nagy óvatossággal és elővigyázattal halad 
a tisztáson, sőt a szokott csapáson végig, úgy most a 
legcsekélyebb ágreccsenés is gyanút, bizalmatlanságot 
kelt benne. Néha perczeken, sőt negyedórán át is meg- 
megáll, hogy legfeljebb egy-egy fiatalabb vetélytársát 
bocsássa vezető testőrként maga elé, hiszen vastag, ámde 
drága bőrét biztonságba szereti helyezni. Persze búgás 
szakában mindezen elővigyázatosságainak hamarosan 
vége szakad. A még csak imént is testőréül szolgáló 
ifjabb társ nyomtalanul eltűnik a közelből, a földet 
rengető hatalmas öreg vadkan pedig izgatottan egymaga 
tör most már előre. Búgás szakában a fölpezsgő vér 
erejétől még tán a komor élemedettebb agyaras is meg- 
ifjodik ilyenkor. Eddigi biztonságával többé egyáltalán 
nem törődik akkor, a midőn arról van szó, hogy a nyo
mába akadó konda sorából úgy vetély-, mint vágytársat 
szemeljen ki magának.

Holdfényes késő őszi éjek hidegében még a leg
tapasztaltabb nimród is el-elálmélkodik az előtörő sze- 
relmetes öreg vadkan megdöbbentő elvakultsága fölött. 
Míg máskor óvatos elővigyázattal törtet főcsapáin végig 
s Szemmelláthatóan kerülgeti a hold fénysávjai által 
megvilágított pontokat, addig most úgyszólván a fény
özön kellő közepén tör elő; környezetével többé mit se 
törődik, úgyszólván a fegyver csövébe rohan. Persze a 
vadász izgalmasabbnak találja a küzdelem bevárását, s 
így legalább egyelőre türtőzteti vadászhevét.

Az ólálkodó halálveszedelemmel többé mit se törődő ■ 
vadkan, kábító szagával maga körül, egyenesen a konda 
közé ront most, s agyarait vicsorítva, dühösen tapasz
talja, hogy az udvarlásban valamelyik nem -kevésbbé 
kapitális agyarzatú ellenfél és fölgerjedt vetélytárs már 
megelőzte.

A szereimetesek enyelgése a kiválasztott objektum
mal szemben sörtevadszerüen nyers, nagyon is durva. 
Rendszerint egy-két korántsem gyöngéd oldalba bök- 
dösés, a melytől a bordák csak úgy recsegnek; néhány 
éppen nem finom orrmánydörgölgetés, az agyarral aczé- 
lozott vadkanfej durva, esetlen csattogása az érdes
kemény sörtékkel fedett vastag bőr dörzsölgetése, a még 
durvább röfögések egyhangú szakadatlan hangnemei 
azok, a mikből a vadkanszeretkezés kezdetleges volta 
kitelik. A választott és kitüntetett objektum azért ezzel 
is beéri, sőt láthatóan jóleső érzéssel tűri az udvarlást; 
legfeljebb, ha mélyen fekvő apró szemecskéi villognak 
a szokottnál valamivel nagyobb élénkséggel. Közben az 
apró szemek egy-egy félig lehunyó pislogása, mintha 
arról tenne tanúbizonyságot, hogy a vastagbőrüek pán- 
czélja sem éppen olyan vastag.

Az ilyen jelenet most már sehogy sincs Ínyére a 
közbetörö másik agyarasnak, a kit egyébként óvatosan 
nyomon követ a vadász, egész a küzdőtér közvetlen kö
zeiéig.
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Csatabőgést, olyashoz hasonlót legalább, a minőt a 
koronás agancsosnál észlelünk, egyáltalán nem fogunk 
itt hallani. A feldühödt agyaras néma dühvei ront ádáz 
ellenfelére; ám aztán támadásának hevességét, máskor 
lomha mozdulatainak szokatlan gyorsasága jellemzi. 
A nehézkes testű, renyhe sörtevadat mintha most tel
jesen kicserélték volna. A páros viaskodás biztos és 
mégis villámgyors mozdulatai, egy-egy olympiai küzdő
félnek is dicséretére válnának. A jól kiszámított agyar
döfések legtöbbje védtelen, vékony lágyékrészeknek szól, 
hogy így a harczképtelenség mielőbb bekövetkezzék. 
Persze egyenrangú, egyerejű, kitapasztalt erőteljes ve- 
télytársak vajmi ravasz ellenfelekként viaskodnak itt 
egymással. Megesik akárhányszor, hogy a lágyéknak 
irányzott támadást mind a kettő elhárítja, sőt a kemény 
agyar, a mely még a puskagolyónak is ellentáll, a még 
keményebb bordák vagy lapoczkákat fedő vastag sörte- 
takarón lesiklik, megtörik, s így a küzdelem, a vadász 
élvezetére, végét-hosszát venni alig akarja.

A végén mégis csak az marad a vesztes, a melyik 
hamarább kifárad. Az egyetlen pillanatra fedetlenül ma
radt lágyékrészek a támadó agyarfegyver élének így tüs
tént ki is vannak szolgáltatva. Rendszerint az erői tel
jében levő hároméves kan az, a mely hamarább marad 
a győztes. Ennél az agyarak meredeken álló alkata sok
kalta inkább kedvez is a támadás esélyének, mint a 
háromévesnél idősebb kanok fokozatosan visszafelé hajló 
s így kevesebb veszedelmet okozó tompuló agyara. Há
rom éven túl a folytonos használatban levő agyarak éle 
fokozatosan kopik s így ezzel szemben hamarább is nyert 
játéka van az erői teljétől duzzadó s így a faji tova- 
plántálásra inkább hivatott hároméves kapitális agya- 
rasnak.

A bölcs természet maga gondoskodik az agyarasok 
világában is arról, hogy az életképes nemzedék marad
jon a győztes s így a faji visszafejlődésnek a vadkanok 
világában is eleje vétessék.

Gazdasági tanácsadó.
Rovatvezető: Hreblay Emil m. kir. gazdasági felügyelő.

A tarkacsörü kacsa. A képen látható vadkacsára 
emlékeztető kacsafajta, melyet Németországban mind 
szélesebb körben kezdenek tenyészteni, nevét a gácsér 
háromszinű csőrétől nyerte. Csőrének alapja fekete, de 
a hegye jó darabon sárga és a csőre tövén két nagy 
vörös folt látható. Tollazata szürkésbarna, sötétebbel 
váltakozva, fejebúbja le a gerinczig és szemén keresztül 
egy vonalban egészen sötétbarna, feje többi része vörös
barna ; szárnyában fehér toll is van és azon egészen 
zöldes fény vehető észre; szeme is barna, lába pedig 
narancssárga. Nagysága olyan, mint a közönséges 
kacsáé. A tojónak csőrén a vörös foltok nincsenek meg, 
a sárga tszín is halványabb rajta, tollazata sem oly 
élénk, mint a gácséré.

Daczára meleg hazájának, a tarkacsörü kacsa igen 
könnyen honosul. Természetesen a vad példányoknak 

szárnyait meg kell vágni, hogy az elrepülésben meg
gátoljuk. Ez a fajta tenyésztésre igen alkalmas; tojó
helyül a tópartján részükre felállított házikót használja; 
8—9 tojás után fészekre esik, de szokás tojásait a házi 
kacsával is kikölteni, bár ő maga is egészen megbízható.

Takarmányul a tenyészkacsáknak bármily magféle, 
zöldség: és húshulladék szolgálhat.

Zöldet találnak a tavon is eleget, sőt rovarfélét is, 
lehet azonban nyáron a zöldségfélét összevagdalt salá
tával vagy labodával is pótolni. Szigorú télen, mikor a 
víz is befagy, a kacsákat védett helyiségbe kell he
lyezni, hol vastag szalmaalommal látandók el; de a 
hogy gyengül az idő, azonnal kibocsátandók. A kelte
téshez készített házikók deszkából lehetnek, akár egy, 
akár több pár számára; utóbbi esetben azok egymástól 
elrekesztendők és mindenik fészek külön bejáróval lá
tandó el. Nemcsak az elrepülés, de az elszaladás ellen

A tarkacsörü kacsa.

is kell ezt a kacsát védelmezni s azért jó, ha egy darab 
fütáblát és néhány bokrot hozzácsatolva, a tavat 1 m. 
magas kerítéssel körülveszszük, a miáltal egyszersmint 
az állatok is meg vannak védve esetleges zavartól, a 
mit a kutya vagy más állat okozhat nekik.

Abban az esetben, ha a kacsa maga kelti ki tojá
sait, a felnevelést is nyugodtan rá lehet bízni, s ez 
által sok fáradságtól kíméli meg magát az ember. 
A kicsikéknek is nagyon egészséges az ú. n. vizilencse. 
mely némely7 tavat egészen beborít.

Ezenkívül áztatott zsemlye, apróra vágott csalánnal 
vagy7 salátával adandó nekik, mely keverékhez egy hét 
múlva árpa vagy kukoriczadara keverendő. Négy hetes 
korukban az öregeknek nyújtott takarmánynyal is meg
elégszenek.

Ha a növendékkacsa a 6—7 hetes kort elérte, itt 
az ideje, hogy a szárnyműtétet véghez vigyük rajtok. 
A ki ezt el eykarja kerülni, annak az egyik szárny tolláit 
kell kivágni, a mit azonban rendesen vedlés után ismé
telni kell, különben az újonnan nőtt toliakkal jól el 
tudnak repülni. A műtét igen könnyen eszközölhető, 
de kell hozzá mégis érteni, nehogy az ú. n. könyök- 
ujjat is levágjuk, mely a szárnyat tulajdonképen fenn
tartja, mert ha ezt levágjuk, később a kacsa egyik 
szárnyát mindig maga után húzza, a mi tökéletesen 
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elékteleníti az állatot. De csak az, egyik szárnyán szük
séges csonkítás, mert ha mind a kettőt levágjuk, akkor 
idővel ehhez is hozzá szokik és ha nem is oly jól, 
de mégis tud repülni.

Előnyös, ha a műtétet hűvös időben végezzük, s 
azután a sebet egy kis gliczerinnel bekenjük; pár nap 
múlva nyoma sincs a műtétnek. bl.

Lovak téli gondozása. Semmi sem oly ártalmas 
lovaink egészségére, mint az átfázásból keletkező meg
hűlés. Még a hőingadozásokhoz hozzászokott, edzett ló 
is könnyen meghűl a szeszélyes tavaszi és őszi, de téli 
időben is, kivált ha munkában megizzadt testét éri az 
alacsony hőfok, a hideg. De sokkal érzékenyebb ez iránt 
az olyan ló, a mely nagyobb hőbeli különbözetek és 
ingadozások elviseléséhez nincs hozzászoktatva, vagyis 
kevésbbó edzett. Azért télviz idején jó pokróczok és 
takarók használatáról ne feledkezzünk meg.

Gondoljunk továbbá arra is, hogy lovaink és ökreink 
télen a síkos utakon jól meg tudjanak kapaszkodni, 
mert ha csúsznak, úgy csak erőiknek oknélküli túl- 
feszítésével tudnak dolgozni s így természetesen hama
rabb kifáradnak, ki vannak téve az elcsúszásnak és az 
ebből keletkező különféle sérüléseknek is. Gondoskod
junk tehát arról, hogy állataink megfelelő, a' kisiklást 
gátló, vagyis a talajba való kapaszkodást levetővé tevő 
patkolást kapjanak. Ezt elérhetjük olyan patkók fel- 
szegelésével, a melyekbe éles, vagy hegyes sarkok csa
varhatok vagy jégszegek verhetők.

Vigyázzunk arra is, hogy hideg zablát ne adjunk a 
ló szájába, mert a hideg zabla úgy oda ragadhat be- 
tevéskor a ló nyálkahártyájára, hogy le is tépheti azt; 
gondos, állatjait szerető és elővigyázatos gazda nagy 
hidegben előbb valamilyen posztódarabbal megdörzsöli 
a zablát, hogy az kissé felmelegedjen s csak azután 
teszi azt a ló szájába.

Melyik bor palaczkálló ? Abból a borból, melyet 
palaczkokra akarunk lehúzni, vegyünk egy félliteres 
üveggel, dugaszoljuk be jól, azután tegyük ki valamely 
helyre a szabad levegőre s hagyjuk itt öt-hat napig. 
Ha ezalatt sem színében, sem izében nem változott, 
akkor bátran palaczkozható és bárhová szállítható lesz.

Hizlaljuk a baromfit. Ne vigyük soványan a piaczra. 
Jó pénzt kapunk a feljavításért. Legegyszerűbb módja: 
a mustrálásra szánt pipikéket 14 napra szűk egyes- 
áristomba zárni, sötétes helyen tartani és tejbe vagy 
savóba kevert árpa- vagy kukoriczadarával etetni.

Sertésvész elleni védekezésről.
Irta : Kitkuljevid József dr., m. kir. állatorvos.

Talán egy betegség’sincs az állatok között, mely oly 
közvetlenül érdekelné az erdészeket, mint a sertésvész, 
mely már évtizedeken keresztül szedi áldozatait és na

gyón sokszor épen az utolsó perezben, hónapokon át 
folytatott gondos állattartás, hónapokon át takarmányra, 
eleségre kiadott nehezen összekuporgatott nagy összegek 
fenyegetnek a kárba veszéssel.

Nem egyszer történt, hogy valaki hónapokon át 
nagy gonddal etette egy-két süldőjét, szívesen adta neki 
a ropogós kukoriczát, csak hogy karácsony táján meg
ülhesse a nagy családi ünnepet, a disznótort, a mely 
körül sürög-forog apraja-nagyja a családnak, mindenki 
segíteni akar, meghívják a szomszédokat, elmennek a 
harmadik határba a komák, jó barátok, mert a disznó
tor az családi ünnep. Ez az az alkalom, mikor a házi
gazda latolgatja, hogy megtérül-e szalonnán, zsíron és a 
füstölő-kamrába szánt húson a befektetett tőke és a 
vége az volt, hogy közvetlen a nagy nap előtt csak 
megsemmisülve látta egész fáradságát, megsemmisülve 
látta azt a tökét, melyet disznójával egy jobb töke 
nyerése czéljából feletetett.

Az ilyen csalódások, az e téren észlelt nagy veszte
ségek apasztották nagyon hazánk sertéstenyésztését, oda 
jutottunk, hogy ma már úgyszólván senki sem mer 
sertést hizlalni, mert az nagyon koczkázatos dolog volt 
eddig, de nem lesz a jövőben.

A tudományos szakférfiak is belátták ennek a kér
désnek nagy horderejét, rajta is voltak, de meg ma is 
fáradoznak minden lehető módszerrel elejét venni a 
sertésvésznek. Se szeri, se száma az e téren folytatott 
tudományos kutatásoknak és kísérleteknek, nem egy 
kongresszuson foglalkoztak a tudósok a kérdés meg
oldásával.

A legutóbbi hónapokban már hazánkban is lefolyt 
nagyarányú kísérletek, melyeket úgy az állatorvosi fő
iskola mint kezdeményező, valamint az állatorvosi kar 
nagy odaadással folytatott, egy jobb jövő hajnalderen
gését látjuk és ma már azon a ponton vagyunk, hogy 
majdnem teljes bizonyossággal állíthatjuk, hogy meg
találtuk a védekezés módját, a sertésvész ellen való 
oltással. Magam is sok kísérletet végeztem elég tetemes 
számú anyagon és igen jó eredményeket értem, el. Ez 
bátorít fel arra, hogy e kérdésről egyet-mást elmondjak.

Hogy a sertésvész ellen hathatósan tudjunk véde
kezni, szükséges, hogy a sertésvészt idejében felismer
jük. Ezt többé-kevésbbé hozzávetőleg már minden ser
téstartó tudja, a mi azonban feltétlenül maga után 
vonja még azt, hogy minden esetben a törvény előirása 
szerint a legcsekélyebb betegséget is bejelentsük az 
illetékes kir. állatorvosnak és az I. fokú hatóságnak 
(a főszolgabírónak, illetőleg városokban a polgármes-

. temek.)
A hivatalból (tehát a fél minden anyagi megterhel- 

tetése nélkül) kiszálló kir. állatorvos lesz hivatva azután 
a kórt határozottan megállapítani, ö fogja a szükséges 
intézkedéseket elrendelni és sok tanácscsal szolgálni, 
hogy a betegség tovább ne terjedjen. Tehát az e téren 
elkövetett mulasztás a felek részére kétféle súlyos bün
tetéssel jár. Ha azonnal be nem jelenti avagy elhall
gatja a betegséget a fél, úgy a törvény előirása szerint 
büntetendő, másodsorban önmagát bünteti, ha a be
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jelentést késedelmesen eszközli avagy egyáltalán elhagyja, 
mert állatja elhull és így elvész a pénze.

Ilyenkor legtöbbször az a mentség, hogy nem is
merte fel a betegséget, azt hitte, hogy gyomorrontás, 
meghűlés vagy a napam asszony szemet vetett rá, meg- 
igézte, megbabonázta. Ez a mentség nem használ, mert 
«a törvény nem tudása nem ment fel senkit annak 
következményeitől». Az '1888. évi VII. t.-cz. 23. §-a 
azt mondja: «A házi állatok birtokosai, pásztorok, gyep
mesterek, mészárosok, vágatási biztosok és mindazok, 
kik házi állatok gondozásával vannak megbizva, kötele
sek a birtokukban illetőleg a gondozásuk alatt álló 
állatoknak belső megbetegedését vagy elhullását a köz
ségeknél; azonnal bejelenteni.» «Házi állatok birtokosait 
a bejelentéssel járó hivatalos vizsgálat költségei nem 
terhelik.»

Gyakorlati tapasztalatból tudom, mert 7 évig nagy 
erdőkkel övezett vidéken szolgáltam, hogy éppen az er
dészek vannak legjobban kitéve annak, hogy sertéseik 
vészszel fertőződjenek.

A ezigányok ugyanis, ha valahol vészt -szimatolnak 
ki, éjnek idején kiássák a hullákat, az erdőkbe czipe- 
lik és ott fogyasztják el. Az így elczipelt hullákkal fer
tőzik mindazt a helyet, a melyet a hulla avagy vála
déka érintett. A nyomok eltüntetésére a nem használ
ható részeket folyókba, csermelyekbe, patakokba dobják 
és fertőzik annak vizét. Már most, ha az erdőőr ki
ereszti disznait, azok vagy a fertőzött erdőrészen túr
ják a véres talajt, avagy a sertések isznak a csermely
ből és megkapják a vészt, az erdőőr azt se tudja, hon
nan az . égből kapták állatjai a betegséget, mert hisz 
hétszámra embert se látott. Még az se kell, hogy ki-, 
ereszsze sertéseit. Elég,-ha ő végig portyázza az erdőt, 
egy ilyen fertőzött földdarabon megy, a mely mégha 
hozzá nedves, odatapad a csizmájához és mikor haza 

’ megy, bemegy az ólba, hogy megetesse sertéseit, ő maga 
fertőzi be ily utón. Tehát már saját érdeke szempont
jából is kötelessége az erdőőrnek ügyelni arra, hogy 
állati hulla ne kerüljön az erdőbe és ott ezigányok no 
üthessenek tanyát, mert sok egyéb káron kívül még ily 
alakban is nagyon nagy kárt okozhatnak. De nemcsak 
sertéseit teszi ki a veszélynek, ha nincs körültekin
téssel, hanem saját szárnyasait is, esetleg házinyul- 
tenyészetét, mert ez mind fogékony a betegséggel 
szemben.

Mint említettem, ma már védekezhetünk a beteg
séggel szemben serum-oltással, mely serumot a m. kir. 
állatorvosi főiskola járványtani laboratóriuma állít elő 
(egy oltás anyaga 1 kor.) és azt bármelyik állatorvos 
végezheti. Ha az oltást időben, vagyis azonnal a beteg
ség fellépése esetén alkalmazzuk, úgy a betegek meg
gyógyulnak, az egészségesek pedig a bajt meg nem 
kapják.

Alkalmilag még visszatérek e betegség ismertetésére.

Különfélék.
Kinevezések. Vasvármegye közigazgatási erdészeti 

bizottsága, a járási erdőőrök helyzetén segítendő, a m. 
kir. földművelésügyi miniszter úr jóváhagyásával az er
dészeti altiszti személyzet-szervezetét módosította és ki
nevezte :

1. I. osztályú főerdőőrré évi 1200 korona fizetéssel 
Fobert Vincze szentgotthárdi járási erdőőrt.

2. II. osztályú főerdőőrökké évi 1100 korona fize
téssel Nardai József sémi és Lenkei József nyögéri já
rási erdőőröket.

3. I. osztályú erdőőrökké évi 1000 korona fizetéssel 
Tóth János körmendi, Forték Ferencz soli és Major 
József vasvári erdőőröket.

4. II. osztályú erdőőrökké évi 900 korona fizetéssel 
Gombás József felsőőri és Láng Pál németujvári járási 
erdőőröket.

5. III. osztályú erdőőrökké évi 800 korona fizetés
sel Avár István doroszlói és Molnár Rezső borostyánkői 
járási erdőőröket.

Az utolsó «szabadság fája» Francziaországban. 
Versailles tőszomszédságában fekszik a kis Bougival 
község; határában van egy régi fa, a mely Franczia- 

I országban immár egyedül dicsekedhetik a «szabadság 
fája» elnevezéssel, a mely tudvalevőleg a franczia for
radalomra emlékeztet. A Bourbonok ugyanis Napoleon 
bukása után mindent megsemmisítettek, a mi a forra
dalomra emlékeztetett s a «szabadság fáit» kiásták és 
elégették. Ez az egy fa azonban csodálatosképen el
kerülte pusztulását. Egy évszázadnál többet élt ez a fa, 
de a vihar az utóbbi időben annyira megtépte, hogy 
inogni kezdett és ezért kénytelenek voltak a fát kiásni 
és eltávolítani. A község lakosai nagy megindulással 
nézték az öreg fa kiásását, a melyet még 1793-ban ül
tetett Robespierre.

Faoszlopok konzerválására az Electric Raihvay 
Journal czímű amerikai lap a következő eljárást ajánlja : 
Az oszlop földbe jövő részét portland-czement és homok 
kererékével ágyazzuk be a föld alatt mintegy 35 cm. 
mélységig. Az oszlop felső részére egy védősapka alkal
mazandó, melynek legfontosabb része egy hydroasbest- 
nek nevezett anyag. Közvetlenül a fára 5 cm. vastag 
réteg jön oltott mész, konyhasó, rézsulfát és homok 
keverékből, e fölé teendő az említett hydroasbest, mely 
asbest és aszfalt keveréke, majd az egész egy vasbetétes 
beton-sapkával takarandó be.

A fosztalék jövője. Washingtoni követségünk most 
arról értesítette az Országos Iparegyesületet, hogy a 
kukoriczában minden eddiginél jobb nyersanyagot talál
tak, a melyből kevesebb költséggel jobb papirost lehet 
gyártani, mint a fából. A kukoricza-szalma mindenféle 
papír gyártására alkalmas, sőt olajpapírt és vízálló- 
kartont is lehet belőle készíteni. A követség fölhívja az 
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Országos Iparegyesület figyelmét erre a fölfedezésre, 
mert ha a papírgyártásnak ez az újabb módja beválik, 
a magyar kukoriczaföld a legszebb reményekkel kecseg
teti a magyar papíripart. Ebből jelenleg tömérdeket 
hoznak be külföldről és a mi a fő, nagyon sok fát 
pusztítanak el papírgyártás czéljára. A fosztalék tehát 
új jövedelmi forrássá válik, ha fölkaroljuk ilyetén ki
használását.

Háziszer sebre. Veszünk egyforma súlyrészben finom 
faolajat, sózatlan vajat és sárga viaszkot, mind a há
rom anyagot lassú tűzöp külön-külön megolvasztjuk. 
Ekkor összekeverjük és ha kihűlt, tégelybe rakjuk. Nyá
ron hűvös helyen tartandó és súrlódás, vágás vagy zúzás 
okozta sebet nagyon hamar begyógyít. Persze csak akkor, 
ha ez kisebb és orvost miatta hivatni fölöslegesnek 
látszik.

Gazdasági szakkönyvek. A «Pátria» irodalmi vál
lalat és nyomdai részv.-társ. Budapest (IX., Ullői-út 25.) 
a napokban küldte szét a magyar gazdasági szakköny
vek 1910. évi jegyzékét, melyet az érdeklődőknek díj
mentesen megküld.

Betegséget okozó fa. Egy angol fűrésztelepen, a 
hol az Indiában honos atlasz, vagy selyemfának egy 
fajtáját az úgynevezett Chloroxylon Swietcnia fát fűré
szelték, a munkások egy különleges bőrbetegséget kap
tak. Sokáig nem tudták ennek a minduntalan fellépő 
betegségnek okát adni, mig végre vegyi vizsgálat utján 
rájöttek, hogy ez a fa egy százalék olyan olajat tartal
maz, a melyben mérges anyag is van s hogy ennek az 
általánosan kedvelt és valóban szép fának a feldolgo
zása a vele foglalkozó munkások egészségét veszélyezteti.

Hosszú zergeszakáll. Királyunk birtokában állító
lag egy 23’5 cm. hosszú, a trónörökös gyűjteményében 
pedig egy 23 cm. hosszú zergeszakáll van. Hogy ez a 
hosszú zergeszakáll nagy értéket képvisel, azt leginkább 
az bizonyíthatja, hogy a morvaországi Ostrauban egy ka
laposüzlet kirakatában volt egyszer egy 22’5 cm. hosszú 
zergeszakáll kiállítva, a melynek árát a tulajdonos 
1200 koronában állapította meg.

A fecske sebessége. Egy antwerpeni madárkedvelő 
maga akarta megállapítani a fecske repülésének a sebes
ségét s e végből a háza eresze alatt fészkelő egyik fecs
két megfogta s oda adta egy embernek, a ki postagalamb- 
versenyhez Antwerpenből Compiegnebe postagalambokat 
szállított. A fecskét a postagalambokkal együtt Com- 
piegneben reggel *48  órakor eresztették fel. A fecske 
azonnal egyenes irányt vett dél felé, míg a postagalam
bok előbb néhány kört írtak le s csak azután vették fel 
a helyes irányt. A fecske 8 óra 23 perczkor már Ant
werpenben a fészkénél volt, úgy hogy a 235 km.-es utat 
1 óra 8 perez alatt repülte be, vagyis perczenkint 3355 
métert, egy óra alatt tehát nem kevesebb mint 201 km. 

utat tett meg, míg a postagalambok csak 11 óra után 
érkeztek haza.

A levelező-lap jubileuma. Az 1909. évi október hó 
1-től kezdve a levelező-lap 40 éves múltra tekinthet 
vissza. A levelező-lap eszméje Németországból, Stephan 
nevű vezérpostamestertől származik, a ki 186-5-ben a 
Karlsruheban tartott postásgyülésen tett nyilt levelező
lapok forgalomba hozatalára javaslatot, de ajánlatát el
utasították. Az osztrák kormány azután dr. Herrmann 
Emánuel indítványára megcsinálta a levelező-lapot. Az 
első levelező-lapot 1869. évi október hó 1-én Bécsben 
adták ki s mindjárt az első három hónap alatt csaknem 
hárommillió darabot adtak el. Azóta a levelező-lap hasz
nálata az egész földön elterjedt s forgalma évröl-évre 
emelkedik. A magyar posta évenkint mintegy 100—120 
millió levelező-lapot szállít, az egész nemzetközi leve
lező-lap forgalom pedig évente több ezermillió darabra 
rúg.

Időjelzés. A «Meteor» 1910. évi január hóra a kö
vetkező időjelzést teszi közzé:

Január hó változási napjai: 1, 3, 11, 12, 13, 17, 
23, 25, 30 és 31-re esnek. Legerősebb hatásnak 3, 11, 
13, 17, 25 és 30-ikiak.

A 3-iki szeles, a 11. és a 13-iki enyhe, csapadékos; 
a 17-iki hideg, havas; a 25-iki enyhült, száraz; a 30-iki 
szeles, hidegebbé

Az Országos Magyar Vadászati Védő- 
egyesület ülése.

Az Országos Magyar Vadászati Védőegyesület • igaz
gatósága a minap ülést tartott. A tárgysorozat legki
emelkedőbb pontja a gazdasági munkás- és cselédsegítő
pénztár jótéteményének a vadászati alkalmazottakra foko
zottabb mértékben való kiterjesztése volt. A titkár és 
Hucskó Miklós miniszteri számtanácsos, mint a gazda
sági munkás- és cselédsegítő-pénztárnak képviselője, 
ismertette azt a kedvezést, a melyet a gazdasági mun
kás- és cselédsegítő-pénztár tagjainak csekély befizetése 
ellenében nyújt. A földművelésügyi minisztérium 1902. 
évi 9895. számú rendeletével a gazdasági munkás- és 
cselédsegítő-pénztárt megalkotó törvény hatályát a vad
őrökre is kiterjesztette, amelynek értelmében a szolgálat
adók a vadőreiket az évenkénti 120 fillér hozzájárulással 
a pénztárba bejelenteni tartoznak. Sajnálattal tapasz
talják azonban, hogy a miniszter úr e humánus rende
leté mindezideig nem jutott kellőképpen érvényre. 
Eminens érdeke úgy a vadászati alkalmazottaknak, mint 
a munkaadóknak, hogy a pénztár humánus czéljának 
megvalósítása érdekében minden lehetőt elkövessenek. 
A munkaadóknak annyival is inkább, mert őket az 1902. 
évi XIV. törvényezikk 24. §-a értelmében a bejelentés 
és hozzájárulás elmulasztása esetén súlyos felelősség ter
heli. Elhatározta továbbá a gyűlés, hogy a pénztárnak 
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intézményét és a biztosítási eljárást ismertető népies 
füzetet minél szélesebb körben terjeszteni fogja és ezt 
a vadászközönséggel megismerteti, a kötelező biztosítás
nak szigora végrehajtása tárgyában pedig fölterjesztést 
intéz a földmivelésügyi minisztériumhoz.

Foglalkozott továbbá az ülés a vadőri vizsgálat intéz
ményével és elhatározta, hogy annak a felesleges elmé
leti részek kihagyásával könnyebbé tétele végett a szük
séges lépéseket megteszi.

Végül 940 korona pénzjutalmat, továbbá 9 ezüst és 
4 brozérmet osztottak ki ama derék vadőrök között, a 
kik a hasznos vadak tenyésztése, kártékony duvadak 
pusztítása és a vadorzók fáradhatatlan és eredményes 
üldözése folytán kiváló érdemeket szereztek. A kitünte
tettek a következők: 1. Péntek István, a temesvári va
dásztársaság fővadőrének ötven koronát és bronzérmet. 
2. Kugler József. Hatvany-Deutseh báró fővadászának 
ötven koronát. 3. Berger Adolf, a Sierstorff gróf-féle 
szokolya-huttai uradalom erdőőrónek ötven koronát. 
4. Sántha Gyula, a szőnyi vadásztársulat vadőrének öt
ven koronát. 5. Németh János, Eszterházy herczeg gyulai 
vadőrének száz koronát és ezüst érmet. 6. Balogh József 
és Korbács György vadászerdei vadőröknek hetven-het- 
ven kornál. 7. Vámosi Menyhért, Zichy János gróf nagy
birtokos zichy-uj falusi vadászának ötven koronát. 8. Szu- 
nyogh István, az ógyallai vadásztársulat vadőrének száz 
koronát. 9. Borik Károly, a nagy-lustényi uradalom erdő- 
őrének ötven koronát. 10. Fidenpetz Lipót, a budapesti 
Hubertus vadásztársaság vadőrének ötven koronát. 11. 
Honyek Ferencz és Juhász István székesfővárosi vad
őröknek nyolczvan-nyolczvan koronát és egyleti ezüst
érmet. 12. Mayor István és Németh Ferencz székes
fővárosi vadőröknek 50—50 korona pénzjutalmat, végül 
13. Hiller József, a verebélyi vadásztársaság gondozójá- 

mak egyesületi ezüstérmet adományozott.

Szerkesztői üzenetek.

H. J. Magyarországon tudtunkkal olyan gyár, mely vastörök 
■és -csapdák előállításával foglalkozik, nincsen. Jó hírnévnek 

■ örvend Rudolf Weber haynau-i (Porosz-Szilézia) czég, mely saját 
találmányú csapdákat és tőröket árusít.

B. J. A tVadászok Zsebnaptárat kapható annak szerkesztőjé
nél és kiadójánál: Egervári Gyula országos vadászati felügyelő
nél. Budapest VIII., Gyöngytyúk-utcza 13 sz. Ara 2'40 kor.

S. J. A hosszabb csövű fegyvernek rendszerint nagyobb átütő 
-ereje és előnyösebb teritőképessége lévén mint a rövidebb csövű
nek, nem ajánljuk, hogy a csöveket levágassa. Ha fegyverének 
hordképessége nem kielégítő, akkor valószínűleg nem abban van 
a baj, hogy a csövek nagyon hosszúak, hanem vagy a csövek 
fúrásában, vagy a töltényekben. Hosszas próbálgatással lehet csak 
megállapítani, hogy a fegyvernek milyen töltények felelnek meg, 
vagyis, hogy az egyes sörétnemekhez, az egyes lőporfajtákból 
mennyit kell venni. A fojtás alakja és minősége a lövést szintén 
befolyásolja.

K. F. 1. Ha csak próbaidőre volt felfogadva, akkor nem eske
tik kifogás alá azon körülmény, hogy fel nem eskették. 2. Mint
hogy felesketve nem volt, fegyvere elkobozható volt, ha azt a 
hatóságnál be nem jelentette s érte a fegyveradót meg nem fizette. 
Folyamodjék Írásbeli beadvány utján a vármegye alispánjához s 
ha beigazolást nyer, hogy a fegyverrel kihágást nem követett e, 

akkor azt Önnek vissza fogják szolgáltatni azzal a kötelezettség
gel, hogy a fegyveradót záros határidőn belül befizesse. 3. A 17. §. 
alá tartozó erdőkben a használatok csak a jóváhagyott üzemterv 
előírásai szerint foganatosíthatók. 4. Az, hogy a parczellázó egyén 
maga is vásároljon parczellát s azt később haszonnal eladja, 
összeférhetlennek látszik ugyan, de kérdés, hogy az erdőbirtokos 
ezt nem engedte-e meg. 5. Ugyanezt mondhatjuk abban az eset
ben is, a mikor az alkalmazott a gondjaira bízott ingatlanok egy 
részét bérbe vette.

6. Hogy revolvert szabad-e s ha igen, milyen körülmények 
között tartania, azt az illető vármegye fegyvertartási szabály
rendelete határozza meg. Ez minden községi irattárban meg kell, 
hogy legyen.

Püspökségi erdőgondnokgág. Szives figyelmébe ajánljuk lapunk 
1909. évi 21. füzetében «A hajtópénzekről» közölt czikkünket s 
az ebben előadottak figyelembe vétele mellett azt tanácsoljuk, 
hogy ha a főszolgabíró a hajtópénzek megítélését megtagadta, 
fellebbezze meg e sérelmes Ítéletet s indokolja meg fellebbezését 
röviden azzal, hogy a hajtópénzek megfizetését a törvény köte- 
lezőleg kimondja s hogy annak a kérdésnek elbírálása, vájjon az 
erdőőr a tilosban talált jószág kihajtásával járó kötelezettségének 
eleget tett-e vagy nem, egyedül az erdőbirtokos illetve képviselőjé
nek (erdőgondnokság) s nem a főszolgabírónak képezi feladatát, 
annál is inkább, mivel a hajtópénz sem közvetlen az erdőőr- 
hanem a károsult erdőbirtokos javára Ítélendő meg.

Sz. F. 1. Az Ön által említett terület, mely mint Ön írja, min
den oldalról vízzel van körülvéve, az 1883. évi XX. t.-cz. 2. §-ának 
2. pontja értelmében — ha 200 holdnál kisebb — önálló vadász
területnek csak abban az esetben minősíthető, ha állandó szigetet 
képez.

Ha azonban nem képez állandó szigetet, akkor az 1. pont 
rendelkezései szerint a vele szomszédos vadászterületek egyiké
hez vagy másikához tartozik és pedig első sorban ahhoz, mely
nek tulajdonosa ugyanazon személy, másodsorban pedig ahhoz, 
melylyel együtt közigazgatásilag egy és ugyanazon község hatá
rához tartozik.

2. Az Ön állal megnevezett egyén, akár pagonyvadász, akár 
vadőr a neve, az 1883. évi XXIII, t.-cz. 6. §-ának b) pontja értel
mében a vadászati adó alól akkor van felmentve, ha azt, hogy 
a vadászat tulajdonosával, vagy bérlőjével szolgálati viszonyban 
áll, az ingyenes vadászjegy kiszolgáltatásának bejelentése, illetve 
kérelmezése alkalmával az illetékes főszolgabírónál illetve polgár
mesternél cselédkönyvvel, vagy azzal igazolta, hogy a főszolga- 
biróság (polgármester) által a cselédkönyvekről vezetett nyilván
tartásba feljegyeztetett.

Az idézett törvényszakasz ugyanis csak vadászcselédekről szól 
s ennélfogva az 1888. évi 42934/P. M. számú rendelet az ingyenes 
vadászjegyek kiosztása körül felmerült visszaélések meggátlása 
czéljából ezen intézkedést léptette életbe.

S. I. Sorsjegyei nem nyertek.
Liptói. Kérdésére lapunk egyik közelebbi számában fogunk 

válaszolni.

25 éves, erdőőri szakvizsgával bíró, katonaviselt 
egyén, állást keres. Czíme a szerkesztőségnél megtudható.

17-ik évében levő, négy középiskolát végzett, 
magyar ajkú, németül is beszélő egyén, ki az apró és 
magas vad vadászata körül gyakorlattal bir, erdészetnél, 
vagy vadászatnál állást keres. Czíme a szerkesztőség
nél megtudható.
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Eladó erdei facsemeték.
Kor.

Szil ulmus am. nigra 1 éves iskol. c. G0/70 cm. ezre 10.—
Nyír .... _ ... .... ... _ 1 « <i G0 « « 12.—
Kőris ..........  .... ... 2 « « (1 70/80 « 15.—
Kőris magoncz ..................... _ (( 10/30 « (f ■>.—
Canadainyárgyökesdugvány 1 éves « 70/100 « « 25.—
Jegenye « « « 1 « « G0.'70 « « 20.—
Jegenye nyár alléefa . .......... _ <1 2 Ve m. 1 drb 1'50
Vadgesztenye magoncz ._ .....   __ — ..... ezre 25.—
Kőrislevelü juhar magoncz ....... c. 50 cm. <( 10.—
Orgona a fáczánosból ... ........... (1 50 « « 12.—
Canadai nyárdugvány......  . .... ■ 30 « <( G.—
Jegenye nyárdugvány ............... 30 (( « G.—
Amerikai dió ........... .... .. ..... — i q 40.-
Thuja ......  .............. .  _ c. 100/130 cm. 1 drb —.80
Thuja _ ...... « 140/170 « 1 « 1 —

Az árak, az önköltségen felszámított csomagolási 
költséggel együtt, a zselizi állomásra szállítva értendők.

(írót Breunner örökösei 
erdészeti hivatala Zseliz.

(1. ni. 3.) ’ Bars vármegye.

1G—22 éves, hegyvidékre szokott, erős és egészséges 
vadász vagy erdőőri családból való, egy szláv nyelvet 
értő, — két íiú

Vadászsegédnek
három havi próbaidőre felvétetik, következő fizetés 
mellett: havi 20 kor., koszt, egy butorozatlan szoba 
lakásul és 20 kor. ideutazási költség. — Három hónapi 
sikeres próbaidő után lesz az egyén kinevezve és járan
dósága évi két öltözet ruha és két pár hegymászó czipő- 
vel kiegészíttetik. Arczképes sajátkezű folyamodványok 
hg. Odescalebi Jenő úr antalóczi erdökezelőséghez 
nyújtandók be. Ugyanott jó vaddisznós kutya megvételre 
kerestetik.
l3 > StCHfííHffCT urad, erdész.

Nyestjóka és vadmacska bőröket
a legmagasabb árban veszek

ELKÁN GYUEA szűcsmester
(21 Budapest, Károly-köríit 19.

Jegyzéke
azoknak az erdészeti szakmunkáknak, melyek az «Az Erdő»-re 
előfizető erdészeti altisztek és erdőőrök által az Országos 
Erdészeti Egyesületnél (Budapest, V., Alkotmány-u. 6 sz.) 

az alábbi kedvezményes áron rendelhetők meg:
Bölcsházi Belházy Emil: Az erdőrendezéstan kézikönyve. 

Ára 6 K.
Béky Albert: Számtan erdészeti altisztek részére.

Ára 1 K 50 f. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő.

Fekete Lajos: A tölgy és tenyésztése. Ara 4 K.
• « Erdőrendezéstan. Ára 9 ,K.
• « Erdőértékszámítástan. Ára 4K 50 fi (II. kiad.)
« « Erdészeti nyereségszámítástan. Ára 3 K.
« « A szálaló erdők berendezése. Ára 90 fi

Fekete L. és Mágócsi Dietz S.: Erdészeti növénytan. (I. k. 
elfogyott.) II. k. ára 12 K.

Fekete L. és Sóltz Gyula: Erdőbecsléstan. Ára 6 K. (II. kiad.) 
Földes János: A legelőerdők. Ára 1 K 60 f. 55 f. portó be

küldése esetén bérmentve.
Gaul Károly : Hazánk házi faipara. Ára 1 K 40 f. Bérmen

tesítésre 45 f. küldendő.
Gellért József: A, bükk-tüzifa romlása s az ellene való 

védekezés. Ára 60 f. Bérmentesítésre 35, f. küldendő.
Horváth Sándor: Erdészeti zsebnaptár. Ára 2 K. Bérmen

tesítésre 45 f. küldendő.
Kövesi Antal: Erdészeti géptan. Ára 4 K.
Márton Sándor: A legelőerdők berendezése, kezelése 

és hasznosítása. Ara 4 K 80 f.
Péch Dezső: A külföldi fanemek megtelepítése. Ára 3 K, 

Bérmentesítésre 45 f. küldendő.
Pohl János : Tangenstáblázatok. Ára 1 K.
Sobó Jenő: Erdészeti építéstan. I. K. (1. és 2. kötet) Köz- 

építéstan; egy-egy kötet ára 11 K 20 fi II. R. Út-, vasút- 
és hidépítéstan, ára 12 K. .

Tagányi Károly: Magyar erdészeti oklevéltár. 3. kötet. 
Ára 20 K.

Tomcsányi Gusztáv: Erdei facsemeték nevelése. Ara 3 K. 
Bérmentesítésre 45 f. küldendő..

Vadas Jenő: Erdőmíveléstan. Ára 7 K.
Erdészeti Rendeletek Tára: 1891. (XI.) évfolyam ára 60 f. 

1893—94. (XIII—XIV.) évfolyam. Ára 1 K 20 fi 1895. (XV.) 
évfolyam ára 60 f. 1896. (XVI.) évfolyam ára 50 f. 1897. 
(XVH.) évfolyam ára 60 f. 1898. (XVIII.) évfolyam ára 70 f, 
1900. (XX.) évfolyam ára 60 f. 1901—03. (XXI—XXIII.) év
folyam ára 3 K. 1904. (XXIV.) évfolyam ára 1 K 50 fi 1905. 
(XXV.) évfolyam ára 50 f. 1906—07. évi füzet ára 1 K 50 f, 
Bérmentesítésre 45 fillér küldendő.
A nem említett évfolyamok elfogytak.

Ő felsége nagy fénynyomatú arczképe. Ára 7 K.

Egyéb olyan erdészeti művek, melyek csak teljes áron kaphatók:
Bedö Albert dr.: A magyar állam erdőségeinek gazda

sági és kereskedelmi leírása. 4 kötet, egy térképpel. (Ki
adja a m. kir. földmivelésügyi ministerium.)

Bedö Albert dr.: Az erdőőr vagy Az,erdészei alapvonalai 
kérdésekben és feleletekben. Ára 6 K. Bérmentesítésre 
55 f. küldendő. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Belházy J., Szécsi Zs. és Illés AT.: A vadászati ismeretek 
kézikönyve. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél. Ára a négy 
kötetnek fűzve 9 K., kötve 13 K.)

Bund .Károly: Értekezések az erdőrendezés köréből.
Ára 4 K. )Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Cséti Ottó: Általános földméréstan. Ára 9 K. (Kapható 
Joerges A. özv. és fiainál Selmeczbányán.),

Fekete Lajos: Az erdők berendezése. Ara 2 K. (Kapható 
az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Fekete Lajos: Népszerű erdészeti növénytan. I. füzet. 
Spórás növények. Elfogyott. — II. füzet. Mohok, edényes 
virágtalanok, tűlevelűek. Ára 2 K. — III. füzet. Magházas 
növények. Ára 3 K. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő. (Kap
ható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Fekete Lajos: Erdészeti talajtan. Ára 5 K. (Kapható Joerges 
A. özv. és fiainál Selmeczbányán.)

Szécci Zsigmond: Az erdőhasználattan kézikönyve. Ára 
16 K. (Kapható ugyanott.)

Téglás Károly: Erdővédelemtan. Ára 5 K 40 fi (Kapható 
ugyanott.)

Tomasovszky Imre: Betűsoros tárgymutató az «Erdészeti 
Rendeíetek Tára». I—XXIV. évfolyamaihoz. Ára 1 K. 
(Kapható ugyanott.)

luzson János dr.: A bükkfa korhadása és konzerválása. 
Ára 4 K. (Kapható Kilián Frigyes utódainál Budapest, 
Váci-utca.)

Vadas Jenő: A Selmecbányái, m. kir. erdőakadémia tör
ténete és ismertetője. Ára 4 K. (Kapható a szerzőnél 
Selmeczbányán.)

Vadas Jenő: Az árvédelmi füzesek telepítése és műve
lése. Ára 50 fi (Megrendelhető a m. kir. földmivelésügyi 
ministeriumnál és Nagel Ottó könyvkereskedésében, Buda
pesten, Muzeum-körút 2 szám.)

Erdészeti segédtáblák. Ára 8 K. (Megrendelhető a m. kir. 
földmivelésügyi ministeriumnál.)

Erdei rovatos napló. Ára 1 K 20 fi (Megrendelhető ugyanott.) 
Termési táblák 1886. Ara 2 K. (Kiadta Fülöp Szász-Coburg 

hg . erdőrendezősége, Jolsva, Gömör-megye.)

Budapest, 1910. Franklin-Társulat nyomdája.


